



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Κυρίες και Κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι σήμερα εδώ, μπροστά σε ένα εκλεκτό ακροατήριο και θέλω να συγχαρώ τους διοργανωτές για την ευκαιρία που μας δίνουν να ανταλλάξουμε απόψεις για την εφαρμογή των Συμπράξεων Δημόσιου - Ιδιωτικού Τομέα.

Το σύγχρονο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον δημιουργεί νέα δεδομένα για τις εθνικές οικονομίες οι οποίες βρίσκονται αντιμέτωπες με νέες προκλήσεις και φυσικά νέες απαιτήσεις. Η οικονομική ανάπτυξη, η ενίσχυση της απασχόλησης και η κοινωνική συνοχή αποτελούν αδιαπραγμάτευτους στόχους για κάθε σύγχρονη κοινωνία. Είναι προφανές ότι η σύγχρονη ανταγωνιστική οικονομία είναι απόλυτα ταυτισμένη με την ύπαρξη αναβαθμισμένων υποδομών και αποδοτικών δημόσιων υπηρεσιών.

Ωστόσο, μια από τις βασικές αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας είναι η μεγάλη συμμετοχή του δημόσιου τομέα στο ΑΕΠ. Από εκεί πηγάζουν και τα περισσότερα προβλήματα. Πηγάζουν από ένα δημόσιο τομέα με χαμηλή παραγωγικότητα, με απουσία ευελιξίας, με αδυναμία προσαρμογής στις νέες τεχνολογίες, με ροπή προς την αδιαφάνεια, με αναποτελεσματική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και με πολυδαίδαλη γραφειοκρατία.

Πολλά διαρθρωτικά προβλήματα έχουν τη ρίζα τους στο διογκωμένο και αναποτελεσματικό Δημόσιο. Σε ένα Δημόσιο που διογκώθηκε από τη συστηματική χειραγώγησή του για πολιτική εκμετάλλευση και άγρα εκλογικής πελατείας.

Γι' αυτό και από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε τη διακυβέρνηση της χώρας θεωρήσαμε ως βασική υποχρέωση να κινηθούμε σε δύο παράλληλους αλλά εξίσου σημαντικούς δρόμους: τη δημοσιονομική προσαρμογή και την ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικής στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας.

Ακολουθήσαμε και συνεχίζουμε το δρόμο των αλλαγών και των μεταρρυθμίσεων. Θεωρούμε αυτήν την επιλογή μονόδρομο για τη δημιουργία εκείνων των συνθηκών που θα εξασφαλίσουν ένα καλύτερο αύριο στους Έλληνες πολίτες. Οι επιλογές μας δικαιώνονται. Έχουμε μετρήσιμα αποτελέσματα και οι Κασσάνδρες διαψεύστηκαν.

Το ευρύ μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα, που ακολουθήσαμε απελευθέρωσε τον αναπτυξιακή δυναμική του ιδιωτικού τομέα. Διαφοροποιήθηκαν έτσι τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της ανάπτυξης, η οποία πλέον βασίζεται στις ιδιωτικές επενδύσεις και στις εξαγωγές.

Στο πλαίσιο αυτό δώσαμε έμφαση...

- στη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος,
- στην ταχύτερη αύξηση της παραγωγικότητας,
- στην εξωστρέφεια,
- στην αύξηση της αποτελεσματικότητας του κράτους.

Επίσης...

- Μειώσαμε την άμεση φορολογία, δώσαμε κίνητρα για ιδιωτικές επενδύσεις, προωθήσαμε τις εξαγωγές, το νέο επενδυτικό νόμο και μια νέα γενιά αποκρατικοποιήσεων.

- Ενισχύσαμε τον ανταγωνισμό στην αγορά απελευθερώνοντας κρίσιμους τομείς της οικονομίας, όπως η ενέργεια, οι τηλεπικοινωνίες, η ακτοπλοΐα.
- Δώσαμε έμφαση στις συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα για την υλοποίηση έργων υποδομής.

Οι Συμπράξεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα, αποτέλεσαν κι αποτελούν μια μεγάλη μεταρρύθμιση στον χώρο της δημιουργίας υποδομών και της παροχής υπηρεσιών του Δημοσίου. Μια μεταρρύθμιση που διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας τα επόμενα χρόνια. Διότι, οι Συμπράξεις αυτές προσφέρουν στο Δημόσιο τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τα πλέον σύγχρονα μέσα για την παροχή δημοσίων αγαθών προς τους πολίτες, εμπλουτίζοντας σημαντικά το υφιστάμενο πλαίσιο δημιουργίας υποδομών και παροχής υπηρεσιών.

Μέσα από τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα μπορούν να δημιουργούνται ταχύτερα, αποτελεσματικότερα και με χαμηλότερο δημοσιονομικό κόστος υποδομές που έχουν άμεσο θετικό αντίκτυπο στην αύξηση της παραγωγικότητας και αναμένεται να βελτιώσουν αισθητά την καθημερινή ζωή των πολιτών.

Η κρατικοκεντρική και κρατικοδίαιτη λογική δεν έχει θέση στο νέο αναπτυξιακό πρότυπο που προωθούμε. Κι αυτό αποδεικνύεται με τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. Με την ψήφιση του σχετικού νόμου το Σεπτέμβριο του 2005 εγκαινιάσθηκε μια νέα εποχή. Τελικός αποδέκτης των πλεονεκτημάτων είναι, προφανώς, ο Έλληνας πολίτης.

Τι είναι οι Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα; Μια νέα μορφή συνεργασίας για τη χρηματοδότηση, την κατασκευή, τη συντήρηση και τη λειτουργία μιας υποδομής ή υπηρεσίας. Τα οφέλη τους είναι πολλά:

- Περισσότερες, ποιοτικότερες, ταχύτερες υπηρεσίες
- Ορθολογικότερη κατανομή κινδύνων

- Υλοποίηση έργων εντός προϋπολογισμού και χρονοδιαγράμματος
- Βέλτιστη αξιοποίηση ανθρωπινων και οικονομικών πόρων

Οι Συμπράξεις Δημόσιου & Ιδιωτικού Τομέα αποτελούν, αναμφισβήτητα, ένα βασικό πυλώνα του νέου αναπτυξιακού υποδείγματος. Δίνουν νέα ώθηση στην ανάπτυξη, καθώς διασφαλίζουν την έγκαιρη και σωστή ολοκλήρωση πολλών αναγκαίων υποδομών. Δεδομένου ότι έτσι απελευθερώνονται πόροι για περισσότερες κοινωνικές και αναπτυξιακές δραστηριότητες, το Δημόσιο αποκτά τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τα πλέον σύγχρονα μέσα για την παροχή δημόσιων αγαθών στους πολίτες.

Πρέπει να καταστεί σαφές ότι τα έργα ΣΔΙΤ δεν υποκαθιστούν σε καμία περίπτωση τα δημόσια έργα τα οποία υλοποιούνται μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, τα οποία και θα συνεχίσουν να υλοποιούνται με το υπάρχον πλαίσιο.

Οι Συμπράξεις αποτελούν ένα επιπλέον εργαλείο, σε συνθήκες διαφάνειας και υγιούς ανταγωνισμού. Επιπροσθέτως, κινητοποιώντας όλους τους κλάδους της οικονομίας που συμβάλλουν στην προετοιμασία και εκτέλεση ενός συγχρηματοδοτούμενου έργου, διαμορφώνονται οι συνθήκες για τη δημιουργία μίας νέας αγοράς σε όλη τη χώρα, με αιχμή την περιφέρεια όπου η ανάγκη για επενδύσεις είναι ζωτικής σημασίας.

Ο θεσμός διαδόθηκε ταχύτατα στην Ευρώπη, εξαιτίας των μεγάλων υπερβάσεων των προϋπολογισμών, των καθυστερήσεων στην υλοποίηση των δημόσιων έργων, της πλημμελούς ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών. Η Μεγάλη Βρετανία ήταν η πρώτη που εφάρμοσε τις Συμπράξεις, οι οποίες πλέον αποτελούν συνήθη πρακτική στην Πορτογαλία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπανία, την Ολλανδία, ενώ υιοθετούνται από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και των Βαλκανίων. Τα οφέλη από τη συμμετοχή σε μια Σύμπραξη αναγνωρίζονται από όλους τους Δημόσιους φορείς.

Θεωρούμε ότι η αξιοποίηση μέρους της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου (ολυμπιακά ακίνητα, τουριστικά ακίνητα, ακίνητα λιμένων κ.λπ.) μέσω της εν λόγω διαδικασίας, μέσα σ' ένα ευέλικτο και σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο θα μεταβάλλει δραστικά τον τομέα των αποκρατικοποιήσεων στη χώρα μας, κινητοποιώντας διεθνή και ελληνικά κεφάλαια που θα προσδώσουν νέα ώθηση στην οικονομία. Η διεθνής πρακτική έχει μάλιστα αποδείξει ότι, εκτός από τα μεγάλα έργα υποδομής, πολλά μεσαία και μικρά έργα μπορούν να κατασκευαστούν καλύτερα, γρηγορότερα και φθηνότερα μέσω της λογικής των Συμπράξεων.

Με την εφαρμογή του νέου Νόμου, η Ελληνική Κυβέρνηση ξεκίνησε ένα πρόγραμμα πιλοτικών έργων ΣΔΙΤ σε όλη τη χώρα, το οποίο οδηγεί στην υλοποίηση έργων σε διάφορους τομείς, όπως αυτούς της εκπαίδευσης, της στέγασης δημόσιων υπηρεσιών, της δικαιοσύνης και της υγείας.

Ήδη δρομολογούνται έργα αξίας 3,1 δισεκατομμυρίων ευρώ κυρίως στην Περιφέρεια για κοινωνικές υποδομές υψηλής προτεραιότητας, τα οποία ξεκινούν το 2008. Οι προτάσεις για την υπαγωγή προγραμμάτων στις ΣΔΙΤ ακολουθεί αυξητική τάση. Αυτό είναι ενδεικτικό της πεποίθησής μας ότι υπάρχει σημαντική προοπτική στην Ελλάδα για την ευρεία εφαρμογή των Συμπράξεων.

Κυρίες και Κύριοι,

Η Ελλάδα αποτελεί δύναμη ειρήνης και σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, ενώ ως χώρα-μέλος της ΕΕ και της ΟΝΕ προωθεί ενεργά την οικονομική συνεργασία με τις χώρες της ευρύτερης περιοχής. Η Ελλάδα βρίσκεται στο κέντρο μιας αγοράς 340 και πλέον εκατομμυρίων πολιτών.

Η γεωπολιτική θέση της επομένως, σε συνδυασμό με τις θετικές εξελίξεις στον τομέα της οικονομίας, την καθιστούν ιδανικό τόπο για ξένες επενδύσεις,

πύλη εισόδου ξένων κεφαλαίων προς τη ΝΑ Ευρώπη, αλλά και πύλη μέσω της οποίας οι χώρες της περιοχής μπορούν να αποκτήσουν πρόσβαση στις διεθνείς αγορές κεφαλαίων. Η Ελλάδα προσφέρει σήμερα τη δυνατότητα ανάληψης νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών μεγάλης κλίμακας, και υψηλής προστιθέμενης αξίας, σε τομείς όπως η αξιοποίηση των Ολυμπιακών υποδομών, οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, οι ενεργειακές υποδομές, το εμπόριο, οι μεταφορές, οι Επικοινωνίες και η Πληροφορική, η Ναυτιλία, η τουριστική βιομηχανία.

Η χώρα μας προσφέρει στους επενδυτές μια σειρά από σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα:

- Δημοσιονομική και νομισματική σταθερότητα,
- Εξελιγμένο επίπεδο υποδομών,
- Καλά καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό,
- Ένα ανταγωνιστικό φορολογικό καθεστώς και ισχυρά κίνητρα για επενδύσεις,
- Ένα ευρύ δίκτυο σχεδόν 4.000 ελληνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή,
- Ισχυρή γεωπολιτική θέση, που καθίσταται ακόμη ισχυρότερη με την υλοποίηση σημαντικών έργων για τον ενεργειακό εφοδιασμό της Ευρώπης.
- Είναι μέλος σε όλους τους μεγάλους οικονομικούς, πολιτικούς και αμυντικούς διεθνείς οργανισμούς.
- Διατηρεί καλές σχέσεις με τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Μεσογείου.
- Τη συμπληρωματικότητα της ελληνικής οικονομίας, υπό τη μορφή της οικονομίας υπηρεσιών σε σχέση με τις αναπτυσσόμενες, βιομηχανικά, οικονομίες της Κεντρικής και ΝΑ Ευρώπης.

Σε αυτό το περιβάλλον, η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να επιδιώξει την κατοχύρωση μιας ηγετικής θέσης στον χάρτη εφαρμογής των ΣΔΙΤ, στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και Μεσογείου.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις, αξιοποιώντας την τεχνογνωσία και την εμπειρία που έχουν, κι αυτή που θα αποκτήσουν μέσω της συμμετοχής τους στα πρώτα έργα ΣΔΙΤ στη χώρα μας, είναι βέβαιο ότι θα μπορέσουν να αναπτύξουν και στις γειτονικές χώρες σημαντική δραστηριότητα.

Είμαστε σίγουροι ότι δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του θεσμού στην ευρύτερη περιοχή μας. Από αυτή την εξέλιξη, απορρέουν σημαντικές ευκαιρίες που μπορούν να αξιοποιηθούν σωστά και υπεύθυνα αποδίδοντας πρόσθετα οφέλη στις ελληνικές επιχειρήσεις.

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου και είμαι βέβαιος ότι τα συμπεράσματά του θα συνεισφέρουν θετικά σε αυτή την κατεύθυνση.